

# 牢记历史 不忘过去 珍爱和平 开创未来

中共中央、国务院在南京举行2019年南京大屠杀死难者国家公祭仪式,黄坤明出席并讲话



在侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆集会广场举行国家公祭仪式

中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2019年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。8000余名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。解放军仪仗大队18名礼兵齐步行进至公祭台两侧伫立。10时整,公祭仪式开始,奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。公祭现场和南京全城拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中,礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后,黄坤明发表讲话。他表示,今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,重温中国人民抗日战争历史,深切缅怀南京大屠杀死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀害的所有遇难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场,表达坚持走和平发展道路的崇高愿望。

黄坤明指出,在中国成立70周年的历史时刻,可以告慰遇难同胞和先烈的是,中国共产党领导中国人民开拓进取、攻坚克难,创造了令世界刮目相看的伟大成就,中华民族迎来了从站起来、富起来

到强起来的伟大飞跃。今天,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,用接力奋斗、顽强拼搏造就国家发展的新辉煌,谱写民族复兴的新篇章。

黄坤明讲话后,82名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”,伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的深深哀思和对世界和平的向往追求。

全国人大常委会副委员长曹建明主持公祭仪式,国务委员、公安部部长赵克志、全国政协副主席苏辉和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,国内外相关主题纪念(博物)馆代表,国内有关高校和智库专家代表,中日韩宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

据新华社

## 建行惠懂你APP 懂你所需 贷你所想



建行惠懂你App  
立即下载



中国建设银行  
China Construction Bank

客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com



在中山码头遇难同胞纪念碑前,学生们献上雏菊

2019年12月13日,第六个南京大屠杀死难者国家公祭日。上午10:01-10:02,当凄厉低沉的防空警报声响起,南京全城静止,悲伤瞬间凝固。作为中国首个国际和平城市,南京珍爱和平,守护和平。昭昭前事,惕惕后人。永矢弗谖,祈愿和平。

见习记者 刘赟 侯天卉 潘荣 李楠 李鸣 现代快报+/ZAKER南京记者  
陈彦琳 王瑞 顾元森/文 顾炜 赵杰 马晶晶 施向辉 徐洋 吉星 苏蕊 见习记者 郑芮 刘畅/摄



扫码看视频

## 南京1分钟! 这座城市用默哀祭奠死同胞

侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆  
万人集体默哀

上午10:00,国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆举行,现场8000余名社会各界代表佩戴白花,静静肃立。

10:01,警报声大响。所有人大低头默哀,缅怀南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难者。

**新街口**

“历史不能被遗忘”

上午9:58,新街口广场四个方向路口的信号灯全部变为红色,汽车缓缓停下。骑车的市民纷纷停车驻足。

10:01,警报声响起,驾驶员纷纷按响车喇叭,执勤交警全部脱帽肃立,低头默哀。这一刻,时间仿佛凝固。

市民吴女士5岁的孩子来到这里。“让他知道南京大屠杀,知道国家公祭日。虽然现在是和平年代,但历史不能被遗忘。”

**鼓楼广场**

喇叭声与警报声一起回荡

上午10:00,鼓楼广场,交通志愿者们静静地站在各个路口的斑马线旁,示意行人和骑车人止步。

上午10:01,警报声响起,所有人神情肃穆,沉痛悼念死难同胞。

**中山码头丛葬地**

南京大屠杀见证者悼念亲人

上午9:00,在中山码头丛葬地,一艘海巡艇静候在江面。9:55,伴随着国歌,海巡艇拉响汽笛。10:01,海巡艇汽笛再次响起,与警报声齐鸣。现场的市民都驻足默哀。

献花的市民中,有一位步履蹒跚的老人。她是南京大屠杀见证者甄爱梅,今年95岁。她的父亲、叔叔,还有一个姑父,就葬在这个地方,每年她都会来江边祭奠亲人。

**北极阁丛葬地**  
29名小学生齐诵和平

上午10:01,在北极阁丛葬地纪念碑前,近百人脱帽、低头、默哀、敬献花篮。来自成贤小学的29名小学生齐声朗诵诗歌《历史的显示屏》。市民陈先生表示,“对于南京人而言,12·13是个悲恸的日子,也更让人深知和平的意义。”

**汉中门外丛葬地**

百人参加悼念活动

上午9:00,汉中门外丛葬地墓碑前已经摆满鲜花,百余人在附近驻足。68岁的贾奶奶说:“现在的和平生活都是这些同胞用血肉换来的,我们不能忘记他们。”

**抗日航空烈士纪念馆**  
七旬老人献上亲手种的菊花

上午10:00,在抗日航空烈士纪念碑广场上,社会各界300余人参加悼念活动。77岁的秦蓉慧在老伴的搀扶下爬上阶梯。今年,她又带了亲手种的菊花,来看望父亲秦少亭。烈士秦少亭是一名机械师,1947年参军空战时牺牲,那时秦蓉慧才一岁。

**五老村小学**  
折千纸鹤寄语和平

上午9:50,在五老村小学,六年级的学生成立的“和平使者”社团正在聆听由南京市图书馆的程震辉带来的历史课,重读南京保卫战,感悟历史。10:01,警报声响起,全体学生起立默哀。随后,学生们折出一只只千纸鹤,寄托自己对和平的期盼和对先辈的缅怀。

## “健康中国科普行-1363慢病院外管理”大型公益巡讲走进南京 最后一天,“赵之心-健走运动鞋”免费发放



□社会体育指导员  
□北京市徒步运动协会常务副会长

穿双好鞋、科学运动  
远离慢性病

赵之心老师指出,树老根先老,人老脚先衰。穿一双好鞋,科学健身运动,呵护住双脚,有益健康。生命在于运动,“人不是饿死的,而是撑死的。”好吃懒做最容易使身体健康指标异常,引起高血糖、高血脂、高血压、高尿酸等代谢性疾病,从而诱发更严重的心脑血管等问题。俗话说“笑一笑十年少,动一动百病消”。赵之心老师指出,“溜达一小小时,不如科学精准运动十分钟”。多走一步健康路,少吃一粒苦药片,赵之心老师的健康运动法简单实用、科学有效,一学就会。

活动报名处

报名电话:400-117-9700 报名时间:8:00-17:00 报名截止时间:12月15日17:00

南京市栖霞区营苑北路2号浅草名苑东门北20米(龙福堂)

南京市鼓楼区幕府南路230号-8(龙福堂)

南京市六合区大厂街道葛关路381号(龙福堂)

北京协和医院营养科主任  
马方教授



□中国临床营养产业创新联盟理事长  
□北京协和医院营养科主任

12月17日,“健康中国科普行-1363慢病院外管理”大型公益活动走进南京。届时,社会体育指导员——“运动专家”赵之心教授、北京协和医院营养科主任马方教授将亲临现场,教您如何通过科学合理膳食及有效运动来防控慢性病!

北京协和医院营养科主任马方教授指出:营养调理,是控制慢病不可缺少的临床手段  
■特别声明:本次活动由中国临床营养产业创新联盟、中国代谢病防治联盟联合主办,由龙福健康管理咨询有限公司承办,纯属免费,不向市民收取任何费用,望相互转告!

☆☆最后一天报名,“赵之心教授、马方教授”讲座门票和健康大礼免费申领! ☆☆

如果你是一位身体健康指标异常的中老年朋友,行动起来吧,做自己健康第一责任人,马上拨打400-117-9700报名,即可免费获得健康大礼包:

- ◆免费领取“1363慢病院外管理”两大权威专家讲座门票一张。
- ◆免费领取赵之心健走运动鞋一双。
- ◆免费领取亚麻籽油2瓶。



免费  
领取



赵之心健走运动鞋